TepMmoaHaMmuka n monekynsapHaa ¢ousuka

1. TTo MaructpaibHOMY ra3omnpoBoay ¢ quamerpom Tpyo 1020 MM romaercsi cMech roproyux ra3oB nop nasiaeHuem 10 armocdep.
CxkopocTb aBuXeHUst Ta3oB B Tpyoe 10 m/c, Temriepatypa 17 °C, cpeaHsist MoJisipHast Macca cmecu 44 r/monb. Kakast macca rasa
rnepekayrBaeTcs 1o razornposoay 3a 1 roa?
2. B BakyyMHOIi TEIJIOM30JIMPOBAHHON KaMepe HaXOMASITCS 1Ba MAC/ISIHBIX Iy3bIpsi OMMHAKOBOTO pa3Mepa, OAVH U3 KOTOPBIX HAMIOJHEH
rejveM, a Ipyroit BonopoJoM 1o aasneHus P, kaxablii. Haiitu oTHoweHue naBieHus P, yCTaHOBUBILIETOCs B KaMepe, Mocjie TOro, Kak
My3bIPY JIOMHYJIM, K HaYaJlbHOMY JIaBJICHUIO ra3a B My3bIpsix. OTHoLIeHWe Temnepatypsl reaust 7, K Temneparype Bogopoaa 7,
cocrasisier T, /T,=0,6. MonsipHast TEMIOEMKOCTb TeJIust Tpy ioctostHHOM oobeMe C,, = (3/2)R, Bonopona C,, = (5/2)R, R — razoBast
noctostHHast. O6beM Ty3bIpst B 160 pa3 MeHblile 00beMa Kamepbl. MI3MeHeHneM TOBEPXHOCTHOM 9HEPTUU TJIEHOK MPY Pa3pbiBe My3bipeit
npeHeopeyb. AP
3. Ha pucyHKe nmokasaH LUKJI, IPOUCXOSIINNI ¢ V MoJisiMu resiusi. Ha yuactke 3 - 1 Haj ra3oM COBEpILIMIIU
paboty A (A > 0), u ero Temiepatypa yMeHbIIMIACh B 4 pa3a. TeMmIieparypbl B COCTOSSHMSIX 2 U 3 paBHBL.
Touku I u 2 Ha quarpamme P V jiexat Ha npsiMO, MpOXoJsileil Yepe3 Hayauo KoopauHat. OnpeneinTb
temnepatypy 7, B Touke 1. OnpenenuTs paboTy rasa 3a LIUKIL. 1 3
4. ITo HekoTOpBIM OLieHKaM Macca o30Ha (O,) B atMocdepe BeHeps! cocTaBisieT a =10" % ot macchl Bceit .
atMocdepbl. Kakoit ToNIIMHBI c10ii 06pa3oBajl Obl 030H, €CJIM Obl OH COOpaJicsl BOJIM3U MOBEPXHOCTU g IV
IJIAHETBl W WMeJ Obl MpU 3TOM TEMIIEpaTypy W JAaBJIEHWE, paBHbIE TEMIIEpaType U AaBJICHUIO -
aTMocdepbl y TToBepXxHOCTH BeHepnl? YcKopeHne cBOOOIHOIO MajieHus y MOBEPXHOCTU BeHepnl g = 8,2 M/c’, Temmepatypa aTMochephl
T = 800 K.
5. B cocyne HaxonuTcsl XXKUAKOCTh U €€ HACBIIIEHHBIU map. B mpolecce n30TepMUYECKOTO pacliupeHust 00beM, 3aHUMAEMbIiA
rmapoM, yBeauuyusaeTcs: B B = 3 pasa, a AaBJIeHHUe Mapa yMeHblIaeTcsl B O = 2 pa3a. HallTu oTHOlIEHUE MacChl XKUIKOCTH m, K Mac-
ce mapa m,, KOTOpble MepBOHAYAJIBHO COAEPXKANIUCh B COCYIE.
6. F'a3000pa3HbIil TeIMii HAXOAUTCS B LIWJIMHIPE MO MOJABUXHBIM MOpiiHeM. ['a3 oxjaxkaaloT npu
MOCTOSIHHOM JIaBJICHUU, TIEPEBOIs €T0 U3 cocTosIHUS | B cocTtosiHue 2 (cM. puc.). [1pu aToM oT raza
OTBOAUTCS KomdecTBO TeIwuioTel Q (Q > 0). 3ateM ra3 pacumpsieTcs: B Ipoiecce 2-3, Korja ero \
nasjaeHue P npsiMo nponopuuoHaibHO 00beMy V, cosepuias pabory A,,. Hakoneu, ras paciiupsiercs .
B aguabatuyeckoM npouecce 3-1. HaiiTu paboty 4,, coBeplIEHHYIO Fa30M B IpoLecce
annabaTUYecKoro paciiMupeHus.

P 7. Mosb reinsi CKUMAalOT U3 Ha4YalbHOTO COCTOSIHUSI | B KOHEUHOE COCTOSTHUE

3 3 B aByx npoieccax. CHauaja cxaTue UIeT B Ipoliecce 1—2, korna

JaBjieHre reins P psiMo TTPOTOPLIMOHATILHO ero 00beMy V. 3ateM U3 cocTosiHUS 2 ra3 CXXMMAroT B Ipoliecce 2—
3 C MOCTOSIHHO# TETUIOEMKOCTBIO TaK, YTO TEIJIO MOABOIUTCS K ra3y. B KOHEUHOM cOCTOSTHUM 3 TeMIiepaTypa
reJIvsl paBHa ero Ha4aJlbHOM TemIieparype B coctosiHuM 1. Haiitu TerioeMKocTh rasza B mpoiiecce 2-3, eciiv B
npoliecce cxarust 1 - 2 Hax ra3oM coBepiieHa pabota A (A > 0), a B mpolecce cxatus 2-3 Hag ra3oM
coBepllieHa pabora 2A4.

0 18.B BEPTUKAJILHO PACTIOJNIOXEHHOM TPyOKe MOCTOSIHHOTO BHYTpeHHero ceueHus u uimHoi 3L = 1080 MM ¢
OTKPBITBIM B aTMOC(hepy BEpXHUM KOHIIOM, CTOJIOUKOM PTYTH IrHO#M L = 360 MM 3amepT clioii Bo3myxa ToxXe
nuHoi L. Kakoii ;JIMHbI CTOJIO PTYTH OCTaHETCS B TPYOKe, €CJIU €€ TePeBEPHYTh OTKPHITHIM KOHIIOM BHU3?
Bueinee nasnenue P, = 774 MM pT. CT.
9. U-o6pa3Hasi ToHKasi TpyOKa IMOCTOSIHHOTO BHYTPEHHETO CEUEHMS C BEPTUKATBHO PACIIONOXEHHBIMU KOJIEHAMU
3aTOJIHSIETCSI PTYTHIO TaK, YTO B KaXX/IOM U3 OTKPBITHIX KOJIEH OCTAeTCsl CJIoi Bo3myxa inHoi L = 320 MM (cM. puc.).
3a TeM MpaBoe KOJIEHO 3aKpbiBaeTcs MpooKoii. Kakoit MaKCUMaIbHOM JUTMHBI CJION PTYTH MOXHO JOJIUTh B JIEBOE
KOJIEHO, YTOOBI OHA He BbUIMBANACh U3 Tpyoku? BHewrHee nasneHue P, = 720 MM. pT.
CT.
10. Mmeetcst ['-06pa3Hasi ToHKast TpyOKa MOCTOSIHHOTO BHYTPEHHETO CEUeHUs U o01Ieit
qHoi 3L = 1260 mM.  Mexay cioeM Bo3myxa miuHoi L = 420 MM 1 atMocdepoil HAaXOAUTCS CII0M pTYTH
ToM Xe WuHbI L (cM. puc.). Kakoii JJIMHBI CI0i pTYTU OCTaHETCsI B TPYOKE, €CIU BEPTUKAIbHOE KOJIEHO
MoBepHYTh Ha 180°, pacroyoXuB ero OTKPLITHIM KOHLIOM BHM3? BHeninee nasnenue P, = 735 MM pT. CT.

- e /2% 11. B BepTUKaJIbHO PaCIOJI0XEHHOI TOHKOM TpyOKe minHoi1 3L = 840 MM ¢ OTKPBITEIM B aTMOchepy

BEPXHUM KOHIIOM, CTOJIOMKOM PTYTH JyInHO# L = 280 MM 3amept cj1oii Bo3myxa miuHoii L. Kakoit

MaKCUMAaJIbHOW JUIMHBI CJION PTYTU MOXHO JIOJIUTh CBEPXY B TPYOKY, UTOOBI OHA U3 TPYOKM He BbUIMBaiach? BHelllHee naBieHue

P, =770 MM pT. CT.

12. Pe3nHOBBII 11apyK Maccoit m = 2 T HagyBaeTcs rejiveM ripu temreparype t = 17 °C. [1o 1ocTuXeHUM B 1IapuKe JaBJIeHUsI, pABHOTO

1,1 at™, oH nonaetcs. Kakast macca reivst Oblia B IIapyKe, €CIU Iepel TeM, KaK JIOITHYTh, OH uMell cepudeckyio dopmy? M3BecTHO,

YTO pe3uHOBasl TIeHKa pBeTcs npu ToaumHe A = 2.10 7 cm. InoTHOCTb pe3uHbl p = 1,1 r/cM’, MonspHas Macca reus | = 4 T/MOJb,

YHHMBepcajibHas razoBasi mocrossHHas R = 8,31 JIx/(MoabK).

13. B xacTproo-cKopoBapKy 3l HEOOIbIIOE KOJIMYECTBO BoAbl pu Temmneparype t, = 20 °C, npuyem 3aHUMaeMblii BOIOI 00beM

HaMHOTO MeHbllle 00beMa KacTploiu. [Tocyie 3Toro ee repMeTMYHO 3aKPbLIU KPBIIIKOW 1 MeUIeHHO Harpenu. Korna temriepaTtypa B

Kactpose nocturia t, = 115 °C, a naBneHue Tpex atMocdep, Bcs Boga ucnapuwiack. OLEHUTh M0 3TUM JaHHBIM, KaKyl0 4acTb 00beMa

KacTpIOJIM 3aHMMaJia Bojia I0 Havyasla HarpeBa. JlaBjieHueM BOASIHBIX TTapoB B Kactprojie rpu 20 °C MOXHO TpeHeOpeyb. YHUBEpcaabHas

rasosasi noctosinHas R = 8,31 JIx/(Monb-K), MonsipHast Macca Bobl 4 = 18 I/MoJb, TJIOTHOCTL BOABI P = 1 r/cMm’ .

14. Mosnb renust CKUMAIOT B aquabaTuuecKoM Tpoliecce Tak, YTO OTHOCUTENIbHbIE U3MeHeHUs naBieHust AP/P, oobema AV/V

temneparypbl AT/T raza Majibl. HailTu oTHOocUTeIbHOE M3MEHEHUE JaBICHUS Ta3a, eCiv Hal HUM Oblia coBeplieHa pabota A = 15 JIxk.

HavanpHas Temmneparypa raza 7 = 300 K.

15. Monb renus pacupsietcs: B mpouecce PV = const Tak, yTo U3MEHEHUE TeMIepaTyphl rasa coctapuiao AT = 0,3 rpaayca. Kakyo no

BeJIMYMHE paboOTy COBEPIINJI Ta3, eCJid OTHOCUTENIbHbIC U3MeHeHUs naBieHuss AP/P, oobema AV/V u temneparypbsl A7/T raza maibl?



16. TemmepatTypa renus yMeHbIIaeTcs B Kk = 3 pasa B npoliecce PV’ = const (P — naBneHue rasa, V' — ero oobem). [lpu 3toM ero
BHYTPEHHSISI SHEPrusl U3MEHWIach Ha BeJIU4KHy, paBHyo 50 Jx. Haiitu: 1) MakcumanbHOe AaBieHue rasa P, 2) BeIMYMHY oObeMa rasa
V., B KOHEYHOM COCTOSHMM. MUHMMaJbHOE JaBJIEHME ra3a B 9TOM mpolecce coctaswio P, = 10° Ta.

17. Monb renust pacliupsieTcs B U30TepMUUYECKOM Mpouecce /—2, coBeplias paboTy BeIUYUHON A, i

3aTeM ra3 oxJjaxmaaercsl B M1300apuueckoM rnpouecce 2-3 U, HAKOHeELl, B aquabaTuyeckoM mpoiiecce 3-7

BO3BpalllaeTcsl B UCXOAHOE cocTosiHue. Kakyto paboTy coBeplIui ra3 B 3aMKHYTOM LIMKJIE, €CIM Pa3HOCTh

MaKCUMaJbHOW U MUHUMAJIbHOM TeMITepaTyp ra3a B HeM cocTaBuiia BenmnauHy AT rpaaycoB?

18. JleTHUM AHEM Tepes Ipo30ii MIIOTHOCTh BIAXHOTO BO3AyXa (Macca Tmapa M BO3AyXa B M) ' A

p = 1140 r/M’ npu nasnenuu P = 100 kIla u remneparype 30 °C. HaiiTu oTHoIEHNUE —-—‘*
MapuralbHOTO JaBJeHHUST BOASTHOTO TMapa, COomepXallerocss B BO3AyXe, K MaplHaibHOMY

naBieHuIo Bo3nyxa. [IpuHSTH, 4YTO MOJISIpHBIE Macchl Bo3ayxa u mapa u, = 29 r/monb, U, = 18 -—_—

r/Moub, TazoBas noctossHHast R = 8,31 JIx/(Monb-K)

19. Iocse Teruioro JIETHEro AOXAS OTHOCUTENbHAsI BJIaXXHOCTh BO3AyXa y MOBepXHOCTH 3eMiu gocturia 100%. Ilpu aTom
IUIOTHOCTD BJIAXHOTO BO3Ayxa (Macca mapa U Bo3nyxa B 1 M') okazanach paBHoil p = 1171 r/m’, ero maBnenue P = 100 xIla u
temnepatypa 22 °C. HaiiTu mo 3TUM JaHHBIM JaBJeHME HACHILIEHHOTrO BoJAgHOro napa P, npu temnepartype 22 °C.
IMpuHATH, 4YTO MOJSIPHBIE MacChl Bo3dyxa U mapa u, = 29 r/monb, u, = 18 r/mMonb, razoBas nocrossHHas R = 8,31 JIxx/(momb-K)

20. B mapHoii 6aHU OTHOCHUTEJIbHAS BIaXHOCTb Bo3ayxa coctabisia a = 50 % npu temneparype 100°C. ITocie Toro, Kak
TeMrepaTtypa yMmeHblmiach 1o 97°C u map “ocen”, oTHOCHTeNbHasl BIaXHOCTbh BO3/yXa cTajla paBHOi a, = 45%. Kakas macca
BOJIBI BBIIENUIACH U3 BJIaKHOTO BO3AyXa MapHoii, eciu ee 06beM V = 30 M’? U3secTHO, uTo mpu Temmnepatype 97°C naBneHue
HachllleHHOro napa Ha 80 MM pT. cT. MeHbIe, yeM npu 100 °C.

21. Bo3ayx cocTOUT B OCHOBHOM M3 KHCJIOpOoJa U a30Ta. KoHIUEeHTpalusi MOJIeKyJl KMCI0poaa Mpu 3TOM B O = 4 pa3a MeHbIle
KOHIIEHTpAaLMK MOJIeKyJ a3oTa. YemMy paBHa cyMMapHasi KWUHETUYECKasi SHEPIrusl BpallleHUs] BCEX MOJIEKYJI KMCIOpoaa, KOTOPbIi
COZIEPXUTCS B BO3[yXe KOMHAThL 00beMoM ¥ = 60 M*? Atmocteproe nasienue P = 10° [1a. YKa3aHue: BHYTpeHHs SHEPrusl MoJd
NByxaToMHOro raza paBHa 5/2 RT (R — ra3oBas noctosiHHasi, T — TemIieparypa), OHa BO3pacTaeT 1Mo CPaBHEHUIO C SHEpruei
OJTHOATOMHOTO Tra3a 3a CUeT KWHETUYECKON HEPTruu BpallleHUsT MOJIEKYJI.

22. B ropu3oHTaIbHO PAaCMOJIOKEHHOM TETUIONPOBO/ASIIIEM IWIMHIPE O/ MOABVXXHBIM MOPIIHEM 3alepT BO3ayX MpU aTMochepHOM
JABJIEHUU U KOMHATHOI Temriepatype. B 00beM o mopiiiHeM BIPBICHYJIU /71 = 5 T JIeTKO Mcnapsionieiics xunkoctu. [locie Toro, kak
KUAKOCTh MCMapuiach, 0Ka3ajaoch, YTO 00bEM, 3aHITHIA BO3MYXOM U MapaMM XMIKOCTH, yBeauuuiics Ha AV = 0,6 1. Haittu no atum
JAaHHBIM MOJISIDHYIO Maccy XUAKocTu. HapyxHoe naBieHue paBHO aTMochepHOMY, ra3oBast nocrosinHas R = 8,31 JIx/(monb-K),

t = 27°C. OO0beMOM, 3aHMMaeMbIM XHUIKOCTbIO B HayaJle OIbITa, MOXHO IIpeHeOpedb.

23. Jlerkasi MOABMXKHAS MTEPETOPOKA JEJIUT TEPMETUUYHBIN TETUTONPOBOISIIMIA COCY/ HA IBE HEPABHbIC YaCTU, B KOTOPbIX HAXOAUTCS
BO3IyX MpU aTMOC(hEepHOM NaBJIeHUM U KOMHATHOM TeMIiepaType. B MeHbIllyl0 4acTh cocy/ia BIPHICKMBAETCS JIETKO MCTAPSIOIIASICS KU
KOCTb, JIaBJICHHE HACBILIEHHOTO Mapa KOTOPOii PY KOMHATHOM Temniepatype paBHO 3,5 atM. CrycTss HEKOTOpPOe BpeMsl Ieperopoaka
repecrajia ABUTaThCs, a XKMUIKOCTh MOUTHU BCsl Mcnapuiack. OObeM 4acTU coCyla, B KOTOPOW HAXOASITCS BO3MYX W TMaphl, YBETUYMUICS
MPU 3TOM BIBOE MO CPAaBHEHUIO C MEepBOHAYaIbHbIM. HaliTh, Kakyto 4acTh o0beMa Cocy/ia CocTaBJsiia
BHauajie ero MeHblias yactb? OO0beMOM, 3aHMUMAEMbIM XUJIKOCTbIO B Hayajie U KOHIIE OIbITa, MOXHO
npeHeopeyb. |

24. Mosb OHOATOMHOTO MICATLHOTO Ta3a MepeBOIUTCS U3 COCTOSIHUS 1 B cocTosiHME 3 TTyTeM . '
n3obapuyeckoro HarpeBa /-2 u uzoxopuueckoro oxyaxiaeHusi 2-3. Ha yuactke /-2 ra3 coBepiiaer ' |
paboty A = 1250 JIx. B mpouecce Bcero nepexoma /-2-3 ra3 mojydaer cymMmapHoe (ajlredopandeckast

cymma) KonudecTBo TerutoTsl Q = 750 JIx. Haiitu pasHocts Temnepatyp 7,u 7. —

25. B npoiiecce paciiMpeHusi K OMHOATOMHOMY MIeabHOMY a3y ObUIO TOJABENEHO KOJMYECTBO TETUIOTHI,

B 4 pa3za npeBbllIa0IlIee BEJIMUYMHY €r0 BHYTPEHHEH SHEPIrUU B HAYAJIbHOM COCTOSIHMUM. BO CKOJIBKO pa3 yBelnuuiics 00beM Tras3a, eciiv B
Mpoliecce paciiMPeHUs] OH U3MEHSIJICS TIPSIMO TTPOTOPIIMOHAIBbHO naBjieHuto (V' ~ P)7 Tlox BHyTpeHHEl 9Heprueil ra3a MOHUMAETCsl CyMMa
KWHETUYECKUX SHEPTUil BCEX MOJIEKYII.

26. B ropr3oHTaIbHO PACIOJIOXKEHHOU TPyOKe CTOJIOMKOM PTYTH JUTMHOW / = 12 cM 3amepT CJIoii Bo3ayxa -

tommuuHoi L = 35 cM (cM. puc.). Ecim TpyOKy mOBepHYTh ONMH pa3 OTKPBITHIM KOHLIOM BHU3, a APYyTroi pa3 ]
BBEPX, TO CTOJIOMK PTYTH cMelllaeTcsl. Pa3HOCTb BEJIMYMH 3TUX CMEIICHMIT OT HAYaJIbHOTO TOPU30HTAILHOTO — N\
MOJIOXKeHUsI paBHa 2 cM. Haiigute BeIMUMHY HapyXHOTo JnaBjieHUsI (B MM PTYTHOTO CTOJ0a).

27. 300 r nponana (C,H,) 6b1m 3akauansl npu Temneparype 17°C u mpaBneHuun 16 atmocdep B MepeHOCHO ra3oBblii 0alIoH
o6bemoM 1 nutp. CKOJIBKO MpoTaHa B ra3000pa3HOM COCTOSIHUM CONEPXKMUTCS B 3TOM OajlyioHEe, €ClM NMPU YKa3aHHbBIX BbIIIE
JaBJIeHUN U TeMIepaType MpOTaH MpeBpallaeTcs B XUAKOCTb C MIOTHOCTbIO 440 Kr/m'?

28. Boza 1 BOmsIHOI MMap HaXoAsITCA B LWIMHAPE Mo rmopiiHeM rpu temmeparype 110 °C. Bona 3anumaet ripu 3tom 0,1 % obbema LMIMHIpA.
Ipu MemIeHHOM U30TEPMUYECKOM YBEIMYCHUM 00beMa Bojla HAUMHAET UcnapsAThes. K MOMEHTY, KOrjia oHa BCSl MCTapuiiach, Map COBEPLIN
paboty BeimmunHoit A = 177 ]I, a 00beM, KOTOPbIA OH 3aHUMaJI, yBeauawics Ha AV = 1,25 n. Haiitu naBjaeHue, pyu KOTOPOM IIPOU3BOMMIICS
onbIT. CKOTbKO BOJIBI U Mapa ObUTO B LIMJIMHIPE B HAYAJILHOM COCTOSIHUU?

29. B nuiuvHApe NMOpIIHEeM ¢ MPY>XUHOM (CM. puC.) 3anepThl BOJSIHOM Map M Boaa, Macca kotopoid M = 1 r. TemnepaTypa B UMIMHIPE
noanepxxuBaeTcs rnocrossHHoi u paBHoii 100 °C. Tlocie Toro, Kak U3 LWIMHIPA BITYCTUIN YacTh Mapa . =
Maccoit m =7 1, nopileHb cTan ABUratbesi. [locnae yctaHOBJIEHUsI paBHOBECHUSI OOBbEM COIEPXKUMOTO B '
LIMJIMH/IPE TIOJ] TIOPIITHEM OKa3ascsl B 2 pa3a MeHblle rnepBoHavyaibHoro. Kakast Macca mapa Obljia B =ipee N
LIWIMHAPE Y KaKoil 00beM OH 3aHMMaJl B Havajie omnbita? BHelllHee qaBieHUe OTCYTCTBYET, '
HeeopMUpOBaHHAs! TIPYXKUHA COOTBETCTBYET MOJIOKEHUIO TTOPIIHS Y AHA LIMIMHAPA, TPEHUEM MEXIy Mop- . ——

IIHEM W CTeHKaMM LUJIUHApA NTpeHeOpeyb.

30. Uemy paBHa Macca m a30Ta, KOTOPBIil COIepKUTCS B BO3LyXe KOMHAThl o0beMa V' = 75 M’? CpemHsisi KBafpaTUUHAs CKOPOCTh MOJIEKYI
azora v = 500 m/c. Cuurarh, 4TO BO3AYX COCTOMT U3 a30Ta 1 Kucjaopona. KoHueHTpaiusi MosieKys1 a3ota B 3 = 4 pa3a 6oJibliie KOHLIEHTpalWu
MoJleKy1 Kuciopoja. ATmochepHoe maieHue P = 10° Ila




